
INVALSI
Prova 1 – Morfologia
1. c. operare insieme per guadagnare – 2. b. rappacificazione
– 3. c. il momento in cui estraggono le pistole – 4. a. perché
non si fidavano gli uni degli altri – 5. d. congiunzione – 6. b.
fraseologico – 7. a. aggettivo indefinito – 8. d. avverbio – 9. c.
imperativo – 10. c. derivato.

Prova 2 – Morfologia
1. b. cadde a pancia in su – 2. b. più pesante – 3. c. mentre
aumentavano – 4. b. il somarello era sfinito e smise di lottare
– 5. c. tre – 6. b. pronome dimostrativo – 7. si abbandonò – 8.
a. una nota di tenerezza – 9. b. comparativo di maggioranza –
10. d’improvviso – a un tratto.

Prova 3 – Morfologia
1. a. nascevano dalla sua fantasia – 2. d. svolgevano il com-
pito di manichini – 3. a. la successione delle classi sociali in
ordine di importanza – 4. a. un’espressione di tempo che si-
gnifica all’inizio del Seicento – 5. b. aggettivo indefinito – 6. c.
i propri clienti aristocratici – 7. sempre - allora – 8. addirittura
venivano seguite dagli artigiani regole ben precise... – 9. b.
pronome dimostrativo – 10. b. indicativo imperfetto.

Prova 4 – Sintassi della frase semplice
1. b. Vi spiego come avvengono i fatti. – 2. a. ovviamente – 3.
a. nel corso degli anni – 4. b. si spengono – 5. b. due prono-
mi – 6. b. con verbo servile – 7. b. Sappiamo di sicuro che ha
portato una brutta pagella. – 8. c. parte nominale – 9. c. Lui ha
fatto una risata di scherno. – 10. qualunque cosa – Hella e io.

Prova 5 – Sintassi della frase semplice
1. b. una logica supposizione – 2. c. allo sposo – 3. a. la paz-
zia della vecchia amica – 4. d. al fatto che anche in un’altra fa-
vola avviene che qualcuno segue una traccia e scopre qual-
cosa – 5. c. primo che: congiunzione; secondo che: congiun-
zione; terzo che: congiunzione – 6. a. Esce di casa. – 7. c. im-

personale – 8. d. pronome complemento oggetto – 9. b. il rin-
fresco – 10. d. predicato verbale.

Prova 6 – Sintassi della frase semplice
1. a. La Gran Bretagna ha insegnato al mondo le regole del
buon comportamento – 2. b. le regole fondamentali – 3. b. le
famiglie hanno rinunciato al loro compito educativo – 4. a. un
insieme di regole – 5. a. Le lezioni cominceranno per una de-
libera del ministero. – 6. le statistiche – la Gran Bretagna – la
cortesia – 7. b. La colpa è dei genitori moderni che hanno ab-
dicato dal ruolo di educatori. – 8. c. complemento predicativo
– 9. c. complemento d’agente – 10. d. argomento.

Prova 7 – Sintassi della frase complessa
1. b. una festa che si ripete ogni anno – 2. a. un’espressione
figurata – 3. a. veniva vissuta – 4. c. passiva – 5. d. una prin-
cipale e una avversativa – 6. c. quattro – 7. a. tanto che si cre-
deva – 8. schema a. – 9. b. finale implicita – 10. c. una frase
complessa.

Prova 8 – Sintassi della frase complessa
1. c. una persona di cui chi parla non vuole far sapere altro –
2. a. appassionanti – 3. c. dalle maniere semplici – 4. c. alla
mamma – 5. infatti – 6. d. sei – 7. c. consecutivo – 8. se legge
poesie – 9. schema b. – 10. che sembra una suora.

Prova 9 – Sintassi della frase complessa
1. b. la loquacità – 2. a. far da guida nella visita a monumenti
e musei – 3. c. aggettivo derivato da contegno – 4. c. che non
è dimostrabile che le sue storie non siano vere – 5. però / tut-
tavia – 6. L’unico requisito era un berretto a visiera – 7. a.-4.;
b.-2. – 8. b. una principale e due coordinate – 9. sebbene fos-
se privo di una precisa professione – 10. c. il primo che è con-
giunzione, il secondo è pronome.

Prova 10 – Globale
1. c. preposizione – 2. c. partitivo – 3. b. subordinata conces-
siva – 4. d. passiva – 5. c. di fine – 6. di modo che non ci fos-
se nulla di scritto – 7. b. parte nominale – 8. c. cinque – 9. a.
soggetto – 10. b. subordinata condizionale.
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